

CHINA SCIENCE DAILY

中国科学院主管

中国科学报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11 – 0084 代号 1 - 82



扫二维码 看科学报



主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会

总第 8855 期 2025年10月20日 星期一 今日4版

新浪微博 http://weibo.com/kexuebao

科学网 <u>www.sciencenet.cn</u>

情怀与品味:他们眼中的杨振宁

■本报记者 胡珉琦 赵广立 韩扬眉 倪思洁 赵宇彤 陈彬 李晨阳

2025年10月18日,享誉世界的物理学家、 诺贝尔物理学奖获得者、中国科学院院士杨振 宁在北京逝世,享年103岁

从美国石溪小镇的中餐馆到清华园的高等 研究院,杨振宁用半个多世纪的时间,架起了一 座连接中国与世界科学的桥梁。

借此,数不清的中国学者与他有了生命的 交集,他们或贴近过杨振宁至纯至真的性灵,或 接受过他慷慨无私的关照。在接受《中国科学 报》采访的过程中,他们道出了杨振宁"以天下 为己任"的士人情怀。

回忆潸然,精神永存

"没有人敢直白地说中国不好, 因为有杨先生在"

1957年,35岁的杨振宁和李政道获得诺贝 尔物理学奖时,丘成桐正在香港读中学。他从报 纸上看到这个消息,颇受震动,"当时一般都认 为中国人拿不到诺贝尔奖, 而杨先生他们的成 功表明我们可以出人头地,也有能力做出很好 的学问"。丘成桐早已立下"做出不朽学问"的理 想,而这一消息让他信心倍增。

后来丘成桐的工作涉及杨振宁的规范场理 论,对杨振宁的敬佩更甚。丘成桐对《中国科学 报》说,规范场理论不只在物理上,也在数学上 做出了非常基础且重要的工作,影响了之后数 十年乃至百年的数学物理发展。

而在当时,对多数中国学子而言,杨李二人 更像是遥远的巨人。他们真正有机会近距离接 触和了解作为一个普通人的杨振宁, 是在美国 长岛北岸一个叫作石溪的小镇。1962年,美国纽 约州立大学在石溪建新校区。经过再三考虑,杨 振宁离开了普林斯顿,打算为建造这所新的大 学出力,他说,这会影响许多年轻人的未来。

石溪镇上有一家中餐馆,后来谷超豪、陈佳 洱、葛墨林、闫沐霖、孙昌璞、薛康、苏刚等一众 从中国到石溪访问的学者都曾去吃过饭, 而请 客的总是杨振宁。

20世纪70年代后期,杨振宁积极利用自己 的影响力为国内学者开辟国际交流访问的途 径。"那个时候美国学术界骨子里面还是看不起 中国人的,但正如杨先生对我们说的,美国人崇 尚强者。"理论物理学家、中国科学院院士葛墨 林曾在口述回忆中说道,"在石溪,没有人敢直

由中国科学院微小卫星创新研究院抓总研制。

白地说中国不好,因为有杨先生在。"

杨振宁就像一棵根深叶茂的大树,竭尽全力 照拂着前来求学交流的学生和晚辈,对他们的请 求几乎有求必应。哪怕对方并未开口,只要他认为 "有潜力",就会主动帮忙联系机会、提供资源。

葛墨林在《我知道的杨振宁》一书中写道: "石溪的理论物理研究所经常会邀请各领域的 世界知名科学家来做讲座, 杨先生鼓励大家根 据自己的兴趣积极参与,与邀请来的学者进行 讨论,平时有问题也可以随时去找他讨论。在我 印象里,只要提前预约,杨先生都会准时在办公 室等候我们。虽然我们每个人感兴趣的领域不 太一样,但我们发现很多问题杨先生之前都考 虑过,也做过计算,所以经常是我们正讨论着某 个问题,杨先生突然就打开抽屉,拿出一摞他之前 算过的关于这个问题的草稿, 让我们去复印做参 考。杨先生的柜子里分层存放着他研究过的各种 问题的资料,在我们眼里,那简直就是百宝箱。

20世纪80年代,杨振宁在美国华人圈和中 国香港地区募集经费, 创立了中美教育交流基 金会(CEEC),专门用于资助中国学者去美国开 展访问研究。据统计,一共有80多位中国学者 在该基金的资助下到美国访问研究, 其中包括 后来担任过复旦大学校长的杨福家、著名数学 家王元等。值得一提的是,这个基金不仅资助了 物理学学者,还支持数学、化学、生物、医学等学 科的研究人员。这些受资助者中的很多人后来 都成为国内学术界各领域的领军人物。

一个物理学家为什么对经济如此感兴趣

北京大学国家发展研究院教授、金融学家 陈平与杨振宁的第一次见面也是在石溪。他们 是通过杨振宁的助手聂华桐相识的。

1981年, 陈平师从美国得克萨斯大学奥斯 汀校区教授普里戈金,开始研究非平衡物理学、 非线性动力学及其在复杂系统(包括生命、社会 和经济系统)中的应用。普里戈金是 1977 年诺 贝尔化学奖获得者、非平衡态统计物理与耗散 结构理论的奠基人。

许多人都觉得普里戈金的研究很深奥、很难 懂,而在与陈平的几次对谈中,杨振宁主动聊起普 里戈金作的理论贡献,谈到其中的思想跟中国老 庄哲学之间的渊源,讲得头头是道。"我那时才知 道,杨先生的知识背景真的非常宽广。

杨振宁很好奇陈平跟着普里戈金做什么, 陈平回答是经济学。"那时候我正在做经济混沌 理论研究,很前沿,知道的人也很少,我遇到的 物理学家基本听不懂。"陈平向杨振宁解释经济 混沌理论模型及其潜在用处。"杨先生听到我说 把物理理论用到经济学上,非常感兴趣,也很支 持我继续做下去。

"但杨先生真正关心的是,中国正在改革开 放,国内的经济到底怎么样,中国经济改革中遇到 了什么问题。"陈平告诉《中国科学报》,杨振宁特 别善于提问,他总是不断地问,且问得很深。

陈平坦言:"跟杨先生讨论经济话题时,和 跟文科出身的经济学家讨论的东西根本不一 样。他不是泛泛而谈,而是结合历史和数据,有 逻辑、有理有据地谈经济。

杨振宁好友、香港中文大学中国文化研究 所原所长陈方正记得,杨振宁还发出过这样的 感慨:"物理学总是看起来很复杂,而一旦了解 清楚,就会变得很简单;经济问题却是越讨论越 觉得太麻烦、太复杂了。"

杨振宁对经济问题的关切,理论物理学家、 中国科学院院士孙昌璞也有同感。有一次杨振 宁和孙昌璞在中餐馆边吃边聊,足足谈了3个 小时,主要围绕中国经济发展和科技发展。"杨 先生对当时国内的发展形势有很多独到、深远 的见解。

"他说,中国的首要问题是稳定发展,保持 一二十年,中国会很厉害;他还说,人民币快速 贬值是一件好事,这将大大扩大中国的出口。但 5~10年后,可能冲击美国市场,到时贸易逆差会 迫使人民币升值。杨先生还认为,初期只有一些 低端产品进入美国市场,一旦有一天中国的高 端产品占据美国市场,中美之间的竞争和争端 必将发生,中国和中国人都要有思想准备。

孙昌璞在和家人的书信中记录下了杨振宁 30 多年前这些长远的洞见,简直就像他当时预 言物理学发展新方向(如冷原子、量子纠缠和量 子开系统)一样准确。

"我认为杨先生是非常典型的中国文化里 的知识分子——这区别于西方文化的知识分子 画像。"陈平强调,西方文化中的知识分子是细 分领域的专家,而中国文化里的知识分子有一 个鲜明特点是"以天下为己任",对这些知识分 子来说,成功就是要经世致用。

(下转第2版)



中低收入国家获得的国际医疗资助持续大减



入轨载荷总质量超9吨。

图为火箭发射现场。

任务获得圆满成功。

本报讯 2025 年世界卫生峰会近日在德国 柏林召开。会上,科学家与政界人士探讨了"谁 来为全球医疗买单"这一问题。因为自 2021 年 起,中低收入国家医疗服务获得的国际资金持 续大幅减少。

据《自然》报道,美国的削减幅度最大,约为 90亿美元。今年初,特朗普政府大幅削减了对美国 国际开发署的资金支持。据估算,到2030年,这些 削减可能导致全球 1400 万人死亡。美国还退出了 世界卫生组织(WHO),而其此前提供的资金约占 该组织 2022 年至 2023 年 67 亿美元项目预算的 1/5。此外,法国、德国和英国也在缩减相关资金。

"在约旦的医院,医疗服务突然中断的那一

刻,就有人因此丧生。"约旦安曼公共卫生应急 管理中心主任 Haitham Bashier 说。约旦公共卫 生组织"东地中海公共卫生网络"60%的医疗项 目资金来自美国机构,如今资金已不复存在。

不过 Bashier 认为,资金削减是"重新构想全 球医疗生态系统运作方式的难得契机"。"我们 一直在推行别人强加给我们的计划,不能再重 蹈美国主导的旧的捐赠体系覆辙。

尽管面临资金削减,今年高收入国家医疗发 展援助的支出仍是低收入国家自身医疗体系支出 的近300倍。出席峰会的政界人士一致认为,中低 收入国家现在应自主掌控本国医疗支出。

"过去25年,全球南方未能为自己的初级 医疗体系提供资金支持。"非洲领导人抗疟联盟 执行秘书 Joy Phumaphi 表示,"这是严重的疏 忽,但我们有能力重新掌控这一领域,提升本国 医疗体系所需的能力并发展相关机构。我们有 义务进行政府投资。

与会代表还讨论了 WHO 在遭遇美国资金

削减后进行重组的情况。其中一项提议是, WHO 可推动医疗项目实施,但将更多医疗服务 工作交由各国政府负责。同时,它还可以与其他 国际组织协作,统筹数字医疗、人工智能等技术 研发和医疗数据共享。

惠康基金会首席执行官 John-Arne Røttingen 表示,国际组织在支持全球协作推进新医疗 技术应用方面可做的还有很多。这需要强大的 本土科研基础,尤其是在面临严峻医疗挑战的 国家。"我们需要通过国际层面的研究与资金合 作来支持这一点。"Røttingen 说。

非洲疾病控制与预防中心总干事 Jean Kaseya 表示,非洲各国一直在打造本土科研中 心,以完善医疗体系。2019年,非洲仅有7个国 家拥有基因检测实验室。"如今已有 48 个国家 拥有基因检测实验室。我们还拥有疫苗与药品 生产能力及分销网络。"Kaseya 在峰会上说,"我 们并非来乞求援助,而是分享非洲在主导医疗 项目方面已开展的工作。 (王方)

中国科学院与国务院国资委召开 2025 年度合作会商会议

本报讯(记者赵宇彤)10月16日,中国科 学院与国务院国资委在京召开 2025 年度合作 会商会议,深入学习贯彻习近平总书记关于推 动科技创新和产业创新深度融合的重要指示 精神, 研究推动院委双方战略合作提质升级。 中国科学院院长、党组书记侯建国,国务院国资 委党委书记、主任张玉卓出席会议并讲话。中国 科学院副院长、党组成员汪克强主持会议。中国 科学院副院长、党组成员何宏平,党组成员、秘书 长孙晓明,副秘书长文亚,国务院国资委党委委 员、副主任李镇,党委委员肖宗辉出席会议。

会前,与会人员参观了中国科学院负责建 设的高能同步辐射光源。会上,肖宗辉介绍了 过去一年双方战略合作重点工作进展情况,孙 晓明介绍了"十五五"时期系统推进双方合作 的重点考虑,中国科学院理化技术研究所、金 属研究所,中国航天科工集团有限公司,国家 电力投资集团有限公司的负责同志作了交流 发言,中国科学院与国务院国资委及部分中央 企业签署了合作协议,中国科学院相关研究所 与中央企业签署了一批重点项目合作协议。

侯建国感谢国务院国资委和中央企业长 期以来对中国科学院的信任和支持。他表示, 自 2023 年签署战略合作协议以来,院委双方 紧紧围绕科技强国建设使命任务, 开展体系 化、建制化、长周期、深层次合作,以高水平科 技创新保障产业链供应链安全,支撑新质生产 力发展。希望双方充分发挥各自比较优势,共 同梳理国家战略需求和产业关键需求,找准 "堵点""卡点""难点"和合作的"契合点",合力 推动基础研究、技术攻关、产业应用全链条贯 通;共同组建跨部门、跨学科、跨领域的大规模 攻坚团队,强化人才交流合作与设施平台开放 共享,合力推动人才队伍、设施平台、仪器设备 全要素联动;建立健全定期会商与合作任务分 解落实机制,强化常态化沟通与信息共享,合 力推动组织领导、政策支持、制度保障全方位 协同。通过在更大范围、更深层次、更高水平上 推动科技创新和产业创新深度融合,共同为高 水平科技自立自强和科技强国建设、推动经济 高质量发展作出更大贡献。

张玉卓对中国科学院给予国资央企的关 心帮助表示衷心感谢。他表示,两年多来,双方 勇担建设科技强国使命重任, 围绕联合选题、 答题、阅卷,持续推动协同创新走深走实。希望 双方适应形势变化,更好发挥新型举国体制优 势,坚持长周期谋划、体系化布局、整建制合 作,加快从短期合作向长期协同转变、从"单点 突破"向"串珠成链"转变、从"单打独斗"向"兵 团作战"转变,持续完善丰富合作模式,共同履 行国家战略科技力量使命担当。聚焦重点合作 任务,共同抓好高质量技术供给,加强供需对 接,强化产业导向的基础研究,联合突破更多 源头底层技术; 共同抓好高效率成果转化,强 化中试验证熟化、应用场景牵引、新兴产业培 育,以科技创新引领产业创新;共同抓好高水 平生态建设,立足提升整体效能,共建共享平 台设施、联合打造人才队伍、加强科技交流合 作,促进要素资源顺畅流动;共同抓好高标准 组织保障,加强组织推进、政策支持、协调沟 通,持续激发合作活力动力。

部分中央企业负责同志,中国科学院机关 相关部门、院属单位和国务院国资委相关厅局 负责同志参加会议。

中国"希格斯工厂"交出全球首份"技术答卷"

本报讯(记者倪思洁)10月17日,记者从中 国科学院高能物理研究所获悉,环形正负电子对 撞机(CEPC)《基准探测器技术设计报告》已正式 发布。此次发布的探测器设计报告,是国际首个 针对环形"希格斯工厂"的探测器技术设计报告。

2023年底,CEPC团队发布了《加速器技 术设计报告》。此次探测器报告的出炉,标志着 CEPC 项目最核心的两大组成部分——加速 器、探测器,已全部完成技术设计,为这座由中 国主导的"希格斯工厂"从蓝图走向现实奠定

CEPC 是中国高能物理学家于 2012 年 9 月率先提出的"希格斯工厂"设想。2012年,希 格斯粒子被发现。该粒子因在解释物质质量起 源等基本物理问题中具有核心作用,被誉为 "上帝粒子"。建设"希格斯工厂"的目标就是对 该粒子进行精确研究。CEPC 被设计为多功能 "粒子工厂",既是"希格斯工厂",又能精确探 索其他关键粒子,同时还为未来升级为超级质 子 - 质子对撞机预留了空间。

"CEPC 的快速推进,是在激烈的全球竞争 背景下实现的。"中国科学院院士、CEPC 项目 发起人王贻芳说。

他介绍,目前,中国、欧洲和日本共提出了 4个主要的"希格斯工厂"方案。欧洲和美国均 已将参与或建设"希格斯工厂"列为具有最高 优先级的物理目标。在这场关乎基础科学未来 的国际赛跑中,CEPC 团队凭借国内外上千位 科学家7年来的协力攻关,接连在加速器和探 测器两大核心领域率先交出首份完整的"技术 答卷", 彰显出中国在下一代高能对撞机竞赛 中的实力和地位。

通常,大型科学工程的推进要经历概念设 计、技术设计、工程设计3个阶段。2018年, CEPC 团队完成《概念设计报告》,明确了科学目 标和装置的基本框架。2023年发布的《加速器技 术设计报告》与此次发布的《基准探测器技术设 计报告》属于技术设计阶段的里程碑成果。

中国科学院高能物理研究所研究员 CEPC 探测器研发团队负责人王建春介绍,与 2018年的《概念设计报告》相比,这两份"技术 设计报告"的发布,表明中国科学家完成了核 心部件和各项关键技术的验证。

据了解,此次发布的报告提出了多项创新 性探测器方案。例如,团队成功自主研发了55 纳米的读出芯片,大幅度提高性能并降低功 耗,达到了当前高能物理领域的最高水平;在 国际上首次研制出兼具高密度和高光产额的 闪烁玻璃等;采用两种新型量能器,大幅度提 高能量测量精度;径迹探测器运用了一项名为 "AC-LGAD"的尖端技术,能够同时进行超高 精度的位置和时间测量。

CEPC 探测器国际评审委员会经过 3 轮深 人讨论认为,CEPC 基准探测器设计方案先进, 有创新性,性能优越,可以进入整体集成和系 统验证阶段。

"下一步,CEPC 项目将聚焦于工程设计, 向最终的工程建设阶段全力冲刺。"王贻芳说。

我国生成式人工智能用户规模达 5.15 亿人

本报讯(记者胡璇子)10月18日,第六届 中国互联网基础资源大会在北京召开。中国互 联网络信息中心在会上发布了《生成式人工智 能应用发展报告(2025)》(以下简称《报告》)。 《报告》显示,截至2025年6月,我国生成式人 工智能用户规模达 5.15 亿人,普及率为 36.5%。

《报告》显示,生成式人工智能逐渐融入我 国各类群体的日常生活,用户规模和普及率呈 爆发式增长。上半年,我国生成式人工智能用 户规模增长 2.66 亿人, 半年增长 106.6%, 用户 规模半年翻番。在所有生成式人工智能用户 中,40岁以下中青年用户占比达74.6%,大专、 本科及以上高学历用户占比为37.5%。

"从生成式人工智能用户的年龄结构来 看,中低龄用户是生成式人工智能的主要使用 群体。其中,19岁及以下用户占比最高,达到 33.8%;20~29岁用户占比为21.0%;30~39岁用户 占比为 19.8%;40 岁及以上用户占比合计 25.4%。 从生成式人工智能用户的受教育结构来看,受 教育水平在初中的用户占比为 29.8%, 受教育 水平在本科及以上的用户占比为 28.9%。"中国 互联网络信息中心副主任张晓表示,年轻高知 群体对生成式人工智能接受度更高。

《报告》发现,我国相关企业积极投入生成式 人工智能技术研发,国产生成式人工智能大模型 得到用户广泛青睐,超过90%的用户会首先选择 使用国产大模型。截至2025年8月,我国累计有 538 款生成式人工智能服务完成备案,263 款生 成式人工智能应用或功能完成登记。生成式人工 智能被广泛应用于智能搜索、内容创作、办公助 手、智能硬件等多种场景,还在农业生产、工业制 造、科学研究等领域得到积极探索实践。

科学家揭示

大脑高效传递信息的"微观密码"

本报讯(记者王敏 通讯员姚琼)中国科学 技术大学教授毕国强团队历经 15 年持续攻 关,基于自主研发的毫秒级时间分辨冷冻电镜 技术,成功捕捉到突触囊泡释放与快速回收的 完整动态过程,并提出全新"亲吻-收缩-逃 逸/融合"模型,解决了神经科学领域长达半个 世纪的关键争议。这一突破揭示了大脑高效传递 信息的"微观密码",为相关脑疾病的机理研究提 供了新视角。10月17日,相关研究成果发表于 《科学》。审稿人高度评价该成果,称"这是一项 卓越的研究,提供了富有洞察力的视角"。

毕国强团队联合国内外多个团队开发出 具有毫秒时间分辨的原位冷冻电镜技术。他们 创新性地将光遗传学刺激与投入式快速冷冻 方法相结合,实现了对神经元突触传递过程的 毫秒级"动态定格"。

在具体实验中,研究人员在神经元中表达 光敏蛋白,通过激光精准激发动作电位,触发 突触囊泡释放。随后,载有样品的电镜载网在 设定时间内快速落入冷冻剂,将细胞瞬间固 定。通过精确控制光照与冷冻的时间间隔,团 队得以在囊泡释放的不同阶段——从4毫秒 到300毫秒之间捕获其结构快照。

基于上千套高分辨率三维结构数据的系 统分析,团队发现,囊泡释放与快速回收是一个 可分为3个阶段的动态过程:囊泡首先与突触前 膜形成纳米级融合孔("亲吻"),随后迅速收缩为 表面积减半的小囊泡("收缩"),最终大部分囊泡 以"逃逸"方式回收,少数发生"全融合"。"这个中 间收缩是关键,为神经突触实现高效、高保真 信号传递奠定了结构基础。"毕国强解释道。

这一成果为深入理解神经信息加工以及 相关脑功能和疾病机理提供了全新视角。同 时,时间分辨冷冻电镜技术的研发为研究细胞 内其他快速生命过程,如病毒入侵、细胞分泌 等提供了创新方法平台。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1126/science.ads7954